

毗邻神仙居的感德村人,以“堰”的动力、“水”的潜力、“陆”的活力,书写了一则新时代的感德故事



本报通讯员张飞跃文/摄

感德的“无穷之路”



感德村入口。

一泓清水穿村而过,大大小小的溪鱼,成群结队撒着欢儿。这里是位于仙居县白塔镇的感德村,因村内的感德堰而得名。距今870年左右的南宋时期,这里修建了长6公里的水堰,是当地人生产生活及农田灌溉用水来源。堰渠开通之时,因暗涵堵塞,堰工钻进涵洞疏通,不幸被水冲走遇难。为感恩官府为民造福和堰工的牺牲精神,遂将此堰取名感德堰,并在堰边修建了堰工庙。

“感德故事口口讲述,代代相传。当下,我们更要讲好新时代的感德故事。”感德村党支部书记王明奇说。

提升风貌引凤栖

在感德人眼里,绿水青山是大自然的馈赠,人居环境要与自然生态相融合,必须



一游客在感德堰边走过。

提升村庄的整体风貌。

近几年,感德村投入1000多万元,对村庄风貌进行了一场彻底的提升——

提取感德文化元素,整修感德堰,建造感德园、感德池、感德廊等;

对两座具有保留价值的老四合院、30多间房子进行全面整修。活化利用一座百年豆腐坊,游客可沉浸式体验“磨豆腐”“品豆腐”。恢复了一座汉青染坊,传承非遗蓝印花布传统印染技艺;

对农房立面进行优化改造,使新房和古建相融合。同时,对房前屋后、道路、庭院、绿化等进行全面整治提升。

“契合自然,融入景区。”王明奇说,感德村紧靠国家级5A景区神仙居,2021年接待游客50多万人次。村庄风貌的提升,成为感德村宜居宜游宜业,奔向共同富裕的阶梯。以往村里土地闲置较多,村民增收难。感德村实行“两田制”:所有土地流转村集体,每人承包0.4亩作口粮田,由村集体统一灌溉,其余土地由村集体统筹经营,村民以土地入股分红。

来自上海的方勇,租赁了村里的旧办公楼和古民居开办民宿,一期投入700多万元的融悦民宿,已经开业,二期已做好设计;青年创客黄山租赁民居,创办了CLUB

户外运动俱乐部;村民也相继开办了7家民宿;投资1亿多元的悦柳酒店,正在火热施工中。

家门口尽享红利

感德村的茶山上,采茶女娴熟地采摘黄山茶,茶香伴随欢声笑语四处荡漾,引得游客驻足打卡。

今年62岁的郑彩花高兴地说:“在家门口采茶,一天就有150元左右收入。”

“有100多名感德村村民,在家门口的民宿、茶园、杨梅山、工地工作。”王明奇说,村里有两位残障人士,也被村里安排了公益岗位,每年有3万元左右收入。2021年,感德村集体收入近500万元,其中经营性收入143万元;每位村民股份分红1200元,老人补助300元,重大疾病补助300元至2000元。

“感德村是‘神仙画’白塔—淡竹风貌样板区里的一村。如果说,‘神仙画’是一张仙居版的富春山居图,那么,感德村则是这张图上靓丽的一笔。”仙居县风貌办主任陈永其说,如今的感德村,“堰”的动力、“水”的潜力、“陆”的活力,处处涌动;村民精神富有,生活富足,“无穷之路”正向着未来不断延伸。



随意堆放废抹布 工厂被罚十万元

本报通讯员刘晴璠

日前,路桥区人民法院作出一份行政裁定书,裁定准予执行台州市生态环境局对李某的工厂作出的罚款10万元的处罚决定。

李某是路桥人,10多年前和老婆一起开了一家小印刷厂,经过这些年的经营,生意还算不错。去年5月,台州市生态环境保护综合行政执法人员到横街镇检查,发现李某工厂的车间内随意堆放着废包装罐和废抹布两种危险废物,遂于当日立案调查。

经过调查取证,查明车间内存放的废包装罐约8千克、废抹布约3千克,而这两种都属于《国家危险废物名录》中HW49类,应及时转移到危险废物仓库内,再按规定交给有资质的单位进行收集、贮存、处置。但李某的工厂却只是将其堆放在车间角落,没有设立危险废物识别标志,工厂的危险废物仓库内也没有对这两种危险废物进行细化隔离并粘贴标签。台州市生态环境局作出罚款10万元的行政处罚。

处罚决定生效后,李某未主动缴纳罚款,该局于今年4月向路桥法院申请强制执行。

《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》第一百一十二条第一款第(一)(六)项、第二款,违反本法规定,有下列行为之一,由生态环境主管部门责令改正,处以罚款,没收违法所得;情节严重的,报经有批准权的人民政府批准,可以责令停业或者关闭:(一)未按照规定设置危险废物识别标志的;(六)未按照国家环境保护标准贮存、利用、处置危险废物或者将危险废物混入非危险废物中贮存的。

法院经审查认为,根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》的相关规定,台州市生态环境局作出的处罚决定证据充分,适用法律正确,程序合法,遂裁定准予执行。

【法官提醒】环境保护无小事,危险废物随意堆放会污染土壤、水体,最终也会对人类的健康造成危害。企业在对危险废物贮存、转移的过程中应高度重视,严格按照国家有关规定和环境保护标准进行相关操作。

玉城:以述压责 以廉促效

本报讯(通讯员占瑞军 许珊珊)5月19日,在玉环市玉城街道村社党组织2021年度履行全面从严治党主体责任询问评议会上,村社党组织书记现场或书面进行述职。

街道党工委对各村社逐一开展询问评议,当场反馈在履行全面从严治党主体责任中存在的问题,并与在场的各村社党组织书记签订了《2022年农村基层党风廉政建设责任书》。“通过此次会议,我们对

主体责任有了更清晰的认识,在今后的工作中要加强学习,提高自身建设,管好全面、负好总责。”环成村党支部书记黄伟春坦言。

据了解,此次履行全面从严治党主体责任询问评议会,是玉城街道破解主体责任压力传导层层递减的积极探索,也是深化“清廉村居”建设的重要举措。“全面从严治党是主责主业,必须始终把责任扛在肩上、把任务抓在手上。”玉城街道党工委书记林杭在点评中说。

以党建链为龙头,促进产业链、文化链、治理链、共富链“五链”融合

泳溪:党建联盟“公转”带动乡村“自转”

本报通讯员汤伟华

“今年,我们将在这里建设一批旱涝保收、高产稳产田,进一步拓展香米种植的发展空间。”近日,在天台县泳溪乡党建联盟“五星争创”季度交流项目踏勘现场,香米产业片区党建联盟成员村党组织负责人胡余浪向大家介绍片区内9村共建的高标农田项目。今年以来,泳溪乡3个产业片区党建联盟围绕“五星争创”活动,聚焦重点工作和项目打擂比武,以“党建链”延伸“产业链”、串联“文化链”、赋能“治理链”,加快形成乡村“共富链”。

台岳东门地标,一举打响霞客文化品牌。”徐霞客游天台的首餐地、首宿地,是泳溪乡最引以为傲的独特文化资源。霞客古道沿线6村以霞客寻踪精品线为纽带,挖掘霞客古道和文化“静”资源,串起霞客公园、台岳东门碑、箭竹古道碑、方孝孺广场、莫奈玫瑰花园等文旅节点,推动山区徒步、越野、民宿等“动”产业蓬勃发展。

“我是共富项目的第一批受益者,得益于莫奈花园项目,我家的日子越过越好。”家湖村村民张银表感慨道,“我年底能领到一笔丰厚的田租,平时在村里靠管护玫瑰花赚工资,再也不用出山下山打零工了。”

搭建“党建链”,延伸“产业链”

“春赏油菜,秋观稻浪,已成为我们村一年最美的两道风景线。”香米产业党建联盟成员北山村党总支书记陈孝棋说,“依托香米产业党建联盟,全乡稻米高产村党支部抱团共赢,米价和产量一年高过一年,村民的日子红红火火。”

泳溪乡整合优势资源,以党建联盟引领“产业链”发展。如香米产业党建联盟不断延伸“产业链”,加快开发苍山顶旅游项目,连续举办特色香米丰收节,逐步从单纯香米销售向香米年糕深加工、梯田观光、稻田研学等延伸,实现一、二、三产业融合发展。峡谷漂流产业片区党建联盟采用错位发展,依托柳溪峡谷资源,分别发展高空玻璃漂流和素质拓展基地,形成旅游互补,共享游客流量,做强乡村旅游“产业链”。

聚焦“党建链”,串联“文化链”

“目前,我们村的观景平台附属廊桥已建好,再过3个月这座融入超前设计概念的网红打卡点将建设完毕。”霞客小镇产业片区党建联盟成员村党组织负责人张三凌说,“那时候,拾级登台,近赏万亩玫瑰产业园,中观清溪水库风光,远眺

激活“党建链”,赋能“治理链”

共同富裕,离不开平安稳定的大环境。泳溪乡3个片区党建联盟依托“扫码调解”平台、党情地图信息中心和党建网格一体联动,有效提升乡村治理现代化水平,实现“微事不出格、小事不出村、大事不出片、矛盾不上交”。

在天台抽水蓄能电站项目泳溪区块征迁中,北山村村民陈某干和陈某道因为土地边界起了纠纷。接到平台信息预警后,片区党建联盟立即协调村里核土地承包证书、翻阅历史边界记录,使两人理清了边界,并握手言和。“像这样的矛盾,以往往往吵到乡综治办和领导那里,现在联盟依托一平台一中心的探头和前哨功能,第一时间发现问题,及时调动网格和联盟力量介入。”北山村党总支副书记陈柳柳说。

目前,3个片区党建联盟已化解各类苗头性、倾向性问题线索27条,化解率100%。“今年,围绕党建联盟‘五星争创’活动,我们聚焦乡村共富、产业振兴、项目建设、疫情防控等中心工作,系统开展‘五链融合’行动。”泳溪乡党委书记杨勇说,“借助党建联盟优势,用联盟‘公转’带动乡村‘自转’,以党员示范引领村民奔富。”

陈嘉:名副其实的执法“守门员”



本报通讯员李剑

今年36岁的陈嘉,有13年警龄,如今是椒江公安分局洪家派出所专职法制员,是11名执法办案民警的“导师”。“陈嘉是一位踏实做事、善于思考的好民警。”该所教导员李炜如此评价。

执法办案的“守门员”

入警之初,陈嘉安排在执法办案岗位。他虚心好学,勤奋努力,很快崭露头角。2016年底被调整为专职法制员。

对每一起案件从证据、程序、定性等环节审核把关,找出存在的“毛病”,开出“药方”,这是基层专职法制员的日常工作。法制员除了对各类办案程序熟悉之外,还要有较好的法律功底。陈嘉努力学习相关法律法规,还经常和同行交流经验。6年历练,他成为“查漏补缺”能手。

成为专职法制员后,陈嘉开始探索执法办案监督管理新模式,每天对所内的警情、案件

进行巡查,对存在的问题及时通报、整改,对各类案件办理期限进行重点标注并提醒,防止办案超期情况的发生。

2019年,陈嘉摸索出办案、服务、管理“一体化”执法管理机制。流程涉及接处警、受立案、现场取证、强制措施、涉案财物等执法办案全部环节,切实让办案民警减负增效,被省公安厅评为“教科书式执法”创新机制。

近6年来,他审核行政案件5000多起,刑事案件2000多起,每一起案件审核都做到一丝不苟,成为名副其实的执法办案“守门员”。2019年,洪家派出所被评为执法先进单位,陈嘉获得“执法执勤能手”等荣誉。

倒挂下井救出老人

一个冬天的晚上,后高桥村一位七旬老人因和老伴发生口角,跳进了一口水井。陈嘉赶到现场时,已经有村民围在井边准备施救。通过观察,陈嘉发现水井并非是圆柱形水泥管,老人卡在井中,头部和双手均朝上,呈蜷缩状,不能动弹。老人之所以没掉到井底,是因为在下坠的过程中,双腿弯曲卡在井管中。老人在井里卡了几十分钟,不断传出呻吟声,情况十分危急。

时间紧迫,陈嘉不顾危险,将自己的双脚绑上绳索,由同事拉着,头朝下下到井内营救。下井后,陈嘉发现老人意识已经模糊,而井内

狭小,无法把绳索系在老人身上。陈嘉只得抓住老人的双手,由地面的同事将他们往上拉,但老人的双腿卡在井管实在太紧,过度用力又怕伤着老人,救援进展缓慢。

时间一点点流逝,倒挂的陈嘉渐渐体力不支,头昏脑胀,但他仍咬牙坚持。终于,在同事及村民帮助下,老人被成功救上来。

防疫丝毫不能大意

去年的一天,该所接到防疫人员报警,称河头陈村有一外来人员出现咳嗽症状,而且拒绝到医院检测。

因值班民警忙于其他警情,陈嘉主动代替处理这起危险警情。到现场后,这名疑似症状人员情绪激动,一再声称自己是感冒,不愿意去医院检测。陈嘉近距离耐心劝导,宣讲政府的政策与相关防疫措施,指出不检测可能对他人健康安全造成的威胁以及承担相关法律责任,说服了这名人员。

为防止疑似人员情绪出现反复,他主动提出协助防疫人员送疑似人员去医院检测。直到各项检查结果确认是普通感冒后才离开。

今年3月,中国农港城因物资输入拉响疫情警报,全员全勤的指令随之而来。陈嘉与同事一起,认真走访,开展车辆核查、登记工作,向商户宣讲相关政策与防疫措施,很好地完成了任务。

一间被执行房屋的曲折拍卖路

本报通讯员刘竹柯君 吴柯里

日前,在玉环市清港镇繁华的街头,一条警戒线将一间三层的房子围了起来,床、家具、保险柜等物品陆续从房里搬出。在玉环市人大代表和检察院、驻法院纪检监察组工作人员监督下,玉环市人民法院40余名执行干警统一行动,协助申请执行人腾空这间已被拍卖却迟迟未能交付的房屋。

该房子原来的主人高某,因欠了李某120万余元未还而被诉至法院。在被判判决返还全部欠款及利息后,高某仍未履行。接到该申请执行案后,执行员小吴按照要求向高某送达了一系列材料,但高某并未现身。其父母和李某进

行沟通,表示如果能放弃部分利息,可以分期履行,李某同意了。

“本来这个案子可以就此了结,没想到高某的父母得寸进尺,又要求对方放弃所有利息,并且要分期10多年付款。”小吴说,经查询,高某名下有一套房屋,经过调查发现这是一幢带商辅的自住房,地理位置不错,空间也挺大,如果能拍卖的话,偿还执行款应当绰绰有余。

但不管是夜间还是正常上班时间,小吴均未能找到高某,其父母则强硬地表示,“房子虽然是儿子的,但是自己一直住在这,不能搬走也不能卖,搬了对不起祖宗。”

在停水断电后,法院准备启动拍卖。可最终,因为违建和相邻权等问题,申请人主动要

求暂不拍卖,该案只能以“终结本次执行”告一段落。

两年后的今年4月,李某再次申请执行。得知该房子还是要被拍卖后,高某的父母十分抗拒。法院经过研判,考虑到该房屋系被执行人高某的唯一住房,且老人住在这里,强制执行还要有一些“温度”。于是,法院提出拍卖的款项中,会拿出一部分作为高某家人的“安置费”,希望其能主动配合房屋拍卖工作。

谁知,高某的家人嘴上说同意,却在买受人看房时多加阻挠,甚至当着买受人的面烧香祭拜,且对执行干警恶言相向。面对被执行人家属的态度,法院果断出击,制订腾房计划,最终完成房屋腾空,保障了买受人的合法权益。



严把任前「廉洁关」

近日,台州恩泽医疗中心(集团)纪工委在各院区组织2022年度新提拔管理干部廉政考试,共有34名新提拔干部参加。“考试不是目的,而是要通过测试这种形式,使其在新岗位上时刻保持一颗敬畏之心。”台州医院纪委书记项振扬表示。近年来,该中心坚持“凡提必考”,以考促学、以考促廉。

本报通讯员周琴芬 祖学亮摄